3 Fracciones y decimales

DESARROLLA TUS COMPETENCIAS

3.. El kilo de jamoén york en una tienda vale 8,80 euros. Calcula mentalmente el precio de cuarto y
mitad de este jamoén. Ahora, calcula el precio de 375 gramos, haciendo la operacion
correspondiente (sin usar la calculadora). ; Has tardado mas o menos?

Cuarto y mitad de jamén cuesta 3,30 euros. Mentalmente es mas rapido hacer esta operaciéon que
multiplicar por 0,375.

3.l. Una docena de huevos se vende por 1,25 euros. Calcula el precio de cada huevo. La cantidad
que resulta no es un niumero exacto de céntimos. ¢ Cuanto habria que pagar por uno solo?

Al dividir entre 12 da un resultado periédico, 0,1041666...

3.ll. Una lata de un conocido refresco cuesta 40 céntimos. El supermercado tiene una oferta: si te
llevas un paquete de doce latas, una te sale gratis. ; Cuanto cuesta el paquete? ¢A qué precio te
saldra cada lata?

Solo se pagan 11 latas, es decir, 4,40 euros. Al dividir entre 12 se obtiene a cuanto sale cada lata,
0,3666... euros.

3.IV. Hemos comprado en ese supermercado dos docenas de huevos, cuarto y mitad de jamén y dos
paquetes de latas de refresco. Al pagar, nos dan un tique regalo, para utilizar en nuestra
proxima compra, por un valor del 5% del precio de la compra. ;De cuanto dinero
dispondremos?

En total hemos pagado 2 - 1,25 + 3,30 + 2 - 4,40 = 14,60 euros. El 5 % de esa cantidad es igual a 0,73
euros.

ACTIVIDADES PROPUESTAS

3.1. Estudia si son equivalentes:

a) E E c) E E
6’ 21 24 ¥ 60
45 90 42 30

py ¥, a 2,30
) 22Y 56 ) 56 Y 20

) 8-21=168; 6 28 = 168. Si son equivalentes.

b) 45-56 =2520; 42 - 90 = 3780. No son equivalentes.
) 1660 =960; 24 - 24 = 576. No son equivalentes.
) 42-40=1680; 56 - 30 = 1680. Si son equivalentes.

3.2. (TIC) Halla la fraccién irreducible.

72 140 84 90
g 8.1, 843 o 3.3 o B_7
72 4 140 5 84 4 90 18
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SOLUCIONARIO

3.3. Calcula 4 fracciones equivalentes a cada una de las siguientes.

a) E b) E c) 2
30 60 18
o 12.6 2 4 10
30 15 5 10 25
o 15_15_5_10_20
60 12 4 8 16
20 10 30 40 100
c) =—= = =

18 9 27 36 90

3.4. Escribe una fraccion equivalente a:

a) % con el denominador igual a 24.

b) 15 con el numerador igual a 6.

35

14 7 21
a) _— =

16 8 24
y 15.3_6

35 7 14

3.5. Compara las fracciones.

a) E E c) i i
24 Y 21 20 ¥ 15
15 15 13 5
p) =1 d Dy>
) 30Y 718 ) 18Y 12
g 17,1 5 9,278 2 o 8
24 24 20 60 15 60 20 15
b) 1_5<1_5 d) E=§y2=1_5:>2>i
30 18 18 36712 36 18 12
3.6. Ordena de mayor a menor.
g 7.9 5 1 y 3. 6 2.5
28 127 18 35°25' 50 ' 6
7 126 9 8 5 30 11 4 7 _9 11 _ 5
a) —=— I oy o> >
4 728 72212 2718 72 "4 8 18 12
m 3_9% 6 2 2 4 5 85 5.6 3 2
35 1050’ 25 1050 50 1050 ° 6 1050 ~ 6 25 35 50
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3.7. Julia y sus hermanos tienen cada uno una cinta de una misma longitud para decorar una fiesta
de cumpleaiios.

Julia corta % de su cinta; su hermano mayor, % de la suya, y el pequefio, %

¢Quién tendra el trozo mas grande?
m.cm.(5, 15y 9)=3°-5=45

3 _27 12 _36 7 _ 35

Entonces, — = —, — = —y — = —

5 45 15 45 ° 9 5
Comoﬁ>3—5>£,seobtieneque2>z>§,
45 45 45 15 9 5

El trozo mas grande lo tendra su hermano mayor.

3.8. Actividad resuelta.

3.9. Realiza las siguientes sumas y restas de fracciones con el mismo denominador.

6 8 3 5 3 8
a) —+_+_ c) — -+ —
7 7 7 12 12 12
b 1985 g 4,78
3 3 3 9 9 9
6 8 3 17
a) —_ et — + — = —
7 7 7 7
y 198 5_6_,
3 3 3 3
5 5_3,8 105
12 12 12 12 6

3.10. ;Qué fraccion hay que sumar a % para que el resultado sea igual a 1?

12 7

19 19

o om
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SOLUCIONARIO

3.11. (TIC) Calcula:

g 2.7 _1 9 3-1.7_5
5 12 6 8 2 4
b) 2_14.3 e) 1_5_14.1
9 2 16 9 10
o 1B_7_5 p M, 131
4 9 12 30 6 2
o 2.7 _1_24 35 10 49
5 12 6 60 60 60 60
by 8_1,3-16_9 54 61
9 2 18 18 18 18
o 18_7_5 _162 28 15 119
4 9 12 36 36 36 36
d) 3_l+1_§=ﬁ_1+§_2=ﬂ
8 2 4 8 8 8 8 8
15 4 3 _ 675 320 216 571
16 9 10 720 720 720 720
p M4 183 1 _ 17,30 65 15 38 1
30 6 2 30 30 30 30 30 10

3.12. Halla la fraccién que restada de % da % como resultado.

= ﬂ 1_20 B = é es la fraccién buscada.

7 1
8 24 24 24 24 12 6

3.13. Actividad resuelta.

3.14. (TIC) Calcula:

a 198 a 2.1
347 20 3
b) 6:1-l e) 8:1-i
5 15 3 10
9 12.40.3 o 10.12.15
15 4 0 9
y 1986 g 141 1.1 3
347 7 20 3 10 3 10
b g4 1 151 1 o 8:4.6 5618
515 2 15 2 3 10 10 5
o 12.40.3 ¢ § 101215 _g.15_54_18
15 4 20 9 9 15 5
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3.15.

3.16.

3.17.

3.18.

3.19.

3.20.

3.21.
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Halla la inversa de las siguientes fracciones y comprueba que lo son.

9 4 1
a) — b) — c) — d) 8
) 6 ) 15 ) 6 )
6 15 1
a) — by — c) 6 d —
) S ) 2 ) ) 3
‘. . 12 6
Halla la fraccion que multiplicada por 5 da 7
6.12_30_5
75 84 14

Actividad resuelta.

Desarrolla las potencias y luego calcula:

(5) _55 25
a) — | = 2.2 ="=
3 33 9
b) (z)lz.z.z.z.z_ 32
7) 77777 16807
. (1)6:1.1.1.1_1.1_;
4) 4 4 4 4 4 4 4096
Calcula:
81 49 16
o [64_8 o [%6_8 o [100_10
81 9 49 7 16 4
Escribe como una tnica potencia:
9 273 5 5 5
2 (5)|(6) 0 (3)(5):(5)
8 8 2 3 3
o (G {ET-6) JHIGROREEREC
8) '|\8 8 2 3) (3 2 33 3 3
Expresa como potencia:
a) i b) (2_7)2 c) 49°
5* 5° 8
92 (3)* 27V (3)° vag® (7Y
a) =% b) || =< c) =|—
5 5 5 5 8 8



3.22

3.23

3.24.

3.25.

3.26

3.27.

3.28.

5 s
16 4

. Actividad interactiva.
Actividad resuelta.
a) 6 b) 37
4_ 1 2_ 1
a) 6= ra by 3°= "
. (TIC) Reduce a una potencia.
a) 2.2
b) 8°:27°
c) 207°:4°
d 36°:6°-27°
a) 2¢-2°=27
by 8°:2°% =g%=2"
c) 20%:4%=57"
d 36°:6°-2°=12"
Calcula las potencias de 1:
a) 1" b)
a) 1 b)
1
a) F
2—8
b) 39
a) 9°
34
b) Pa

¢Cudl es la fraccion que elevada al cuadrado da % ?

Expresa con exponente positivo las siguientes potencias.

c) 8° d 117
_ 1 2_1
c) 8°=__ d 117%°=—
) 8° ) 112
e) 92%-97.9°
f) 127*:3*

g 2°-7°.3°

h) 12°%.2°:3°

e) 92-97-9°=9"

fy 127*:3%=4"

g 2°-77.39=42"°
h)y 12°.2°:3°=8"

c) 17"
c) 1

(TIC) Escribe todas las potencias con exponente positivo y simplifica el resultado.

5
C) 57
49
d) P
c) 5-5°=5"

d 49-7°=7%-7*=7*
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3.29. (TIC) Simpilifica:

a) 36°-87° .62 b) 12¢.10" .3
43.92.27 6*.257
36°%-87¢-62 (22'32)3.(23)_6 (2'3)2 2°0.3%.2718.22.32 9 .12

a) 30207 3 2 = 52,7 2 3
4°97-2 (22) .(32) 27 2°-3%-2

6.4 (7 .21 22.3 ad 2.5\ .3 12 .7-6.97 .7 .q-1
oy 12910737 (23) )3T 2730053 g

642572 (2.3)4 .(52 )7 24.34.574

3.30. Actividad interactiva.

3.31. Actividad resuelta.

3.32. (TIC) Realiza las siguientes operaciones sin paréntesis.

a) 13 _121.4,8 .3
12 5 10
b) 2+ E.E_E:l.z
25 9 5 3 2
7 \F 45 1
c) —if-—-——'— =
4 V9 3 8 6
d) E_l.§+(2—2)3.3+1
9 9 2 3

2
e) 3_2+2:\/§_3.1.(ij
4 5 6 \2

32 (3
gy 3. 14,6513 4 6 39 4 12 47
12 12 5 10° 12 60 30 60 60 60 60
16 8 2 17 48 67 32 42 180 64 378 134 67
b) 2+/— —-——-——i—==24+———=-— =2+——-—= +—- =— =——
59 532 59 52 45 10 90 90 90 90 45
o L. 451 _ 7.1 201 21 120 _126 120 6 _1
4'\9 386 43 24°6 4 24 24 24 24 4
8 15 (1

° 2 8 5 12 8 5 2 64 20 6 72 122 61
d ——-———= +H=| =1 = ———+— 1= ——+—+1= —t——=——=—
2) 3 9 18 8 3 9 18 24 72 72 72 72 72 36

3.2 125_1 4 50 40 480 150 _370 _37
'2 56 4 9 3 120 360 360 360 360 36

§+1.1_(§j2 19_5 17 4 5 5 7 4 5 120 84 32 5 167
3 2 85 3 36 9 72 72 72 72 72 72

f)

o om
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3.33. (TIC) Opera y simplifica.

a) 3—(1+1)+1-(2—1j
8 4 5
b) i+§.1_1.(i_1.£)
9
o [(S-1)+3(2-10) 118
8 4 7 2 9
R
5 5 4 \10 5
e) E_i(l_i)+2

9 2)4 6

9 .}V 3 1" 116 _ 1
¢) |=-1| +22-—] —=: 2= —+
8 4 4) 2°9 64 47

o B2[i7(8 1.1 2,
5 5 4 \10 5 5 5
18 4 (1 1) 18 4 2
o) ©_2(1_ Jl4o=18_4 2,
5 516 10 5 5 30
f) 5_3. (14_1)24_2 :5_3(234_2
9 2)4 6 18 4 6

3.34. Actividad resuelta.

3.35. Desarrolla las siguientes expresiones.

a) 8,35-10°

b) 2,4-10"

a) 8350000

b) 24 000 000 000

3.36. (TIC) Escribe en notacion cientifica:
a) 12800000
b) 1750000 000
a) 1,28-10'
b) 1,75-10°

j:5_3_[23+5)_5 5 43_120 129 9 _ 3

~ ~

D |

L=l

9 63 120 45 126 201

8720 40 40 40 40
2) 4 .3 110 4 35 1 16 105 12 109

—_— —_—— —  — _+___ _+_ —_—

9 12 215 9 12 3 36 36 36 36

9 1 3 9 7 192 126 73

=t = + — =
32 4 7 32 448 448 448 448

5 50 50

_18 2.(1_gj 18 1 _181

,_270 4 150 _416

75

75 75 75 75

24 6 24 24 24 24 8

1,19 - 10°

3,05 - 10"

119 000 000
3050 000 000 000

205 000 000 000
28 750 000 000
2,05 10"

2,875 10"
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3.37. Ordena de mayor a menor:

2,7-10"% 1,09 - 10% 2,34 - 10% 3,5 - 10°

2,7-10"”>234-10*>3,5-10°>1,09 - 10°

3.38. (TIC) £Qué planeta tiene mayor masa: Jupiter, de 1,9 - 10?” kg, o Urano, de 8,69 - 10% g?
1,97 - 10 kg =1,97 - 10%° g

Es mayor la masa de Jupiter.

3.39. Expresa en notacion cientifica:

a)
b)
c)
d)

a)

Longitud en metros de la Gran Muralla China: 6600 km.

Longitud en metros del Ecuador de la Tierra: 40 075 km.

Edad del Sol: 4500 millones de afios.

Peso en gramos de un camion de 18 000 kg.

6,6 - 10° b) 4,0075 - 10’ c) 45-10° d)

3.40. Actividad resuelta.

3.41. (TIC) Halla la expresién decimal de cada fraccién y di de qué tipo es.

28 35

== c) — e)
25 9

60 36

1,12. Decimal exacto

0,9666666... Decimal periddico mixto

3,88888... Decimal periodico puro

0,416666... Decimal periédico mixto

0,625. Decimal exacto

5,58823529411764705882352941176470... Decimal periddico puro

3.42. Escribe 3 fracciones equivalentes a un decimal exacto.

Respuesta abierta, por ejemplo:

18 179 37

5

210 1000

o om
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1,810’

15
24

95
17



3.43. (TIC) Calcula la fracciéon generatriz.

a) 18,304

b) 5,202020...
c) 14,6515151...

18304 4576 2288
1000 250 125

520-5 515
99 99

14651-146 14505 967

990 990 66

3.44. Halla la fraccion generatriz de:
a) 7,9999...
79-7 72 _ 8

a PR
) 9 9

3.45. Actividad resuelta.

3.46.
a) 18,71493
b) 0,078041
a) 18,714
b) 0,078

3.47.
7,26 m =726 cm

3.48.
defecto.
8
a) — c
) 15 )
11
b) — d
) 17 )
a) 0,53. Por defecto
b) 0,65. Por exceso
c) 1,13. Por defecto
d) 0,18. Por exceso
e) 1,13. Por exceso

f)  0,45. Por defecto

d)

e)

f)

f)

b)

c)
d)
c)
d)

| () |
B

9,354
0,591
26,85
9354-9 9345 3115
999 999 333
591-5 586 293
990 990 495
2685 537
100 20
14,99999...
149-14 135 _ .
9 9

Da una aproximacion a las milésimas por truncamiento.

4,6547
25,69831
4,654
25,698

La medida de una pared es 7,258 metros. ¢ Cual es el redondeo a los centimetros?

(TIC) Aproxima por redondeo a dos decimales e indica si es una aproximacidon por exceso o por

e)

f)

Al o|©
N | ©
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Fracciones

EJERCICIOS

3.49. Halla el valor que falta para que las fracciones sean equivalentes.

3.50.

3.51.

12 X
a) _ =
30 60
b) E:E
X 15
2 xe 80125,
30
b) X = ﬂ:B
20

(TIC) Obtén 5 fracciones equivalentes por ampliaciéon a cada una de las siguientes.

9

a — (o]
) 18 )
8
by = d
) 5 )
g O _18_27 36 45 51
16 32 48 64 80 96
o B8_16_24 32 40 48
6 12 18 24 30 36
o 11.22 33 44 55 66
15 30 45 60 75 90
g 1224 36 48 60 72
9 18 27 36 45 54
&) 10 20 30 40 50 60

7 1”21 28 3 42
[ 10_20 30 40 _50_60
14 28 42 56 70 84

(TIC) Simplifica.

72
a) — c
) 58 )
64
b) — d
) 96 )
72 36
a) —=— c)
58 29
b) 64 _2 d)
9% 3
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X 18
c) =
4 6
d) ﬁ:ﬁ
50 X
C) :4._18=12
6
9 x=29%_75
36

1

—_— e
15 )
12

— f
9 )
135

- e)
90

78

135 3

i e)
90 2

39 _1 N
78 2

10
7

10
14

300
180

140
60

300

180
140

60

3

’

3



SOLUCIONARIO

3.52. Halla una fraccién equivalente a:

a) 18 con numerador igual a 9.
34
36 . .

b) 24 con denominador igual a 4.
40 . .

c) 35 con denominador igual a 21.
64 .

d) 56 con numerador igual a 24.
18 9

a) —=—
34 17

o 36_86
24 4
40 8 24

C) —_— =
3% 7 21

g 648 24
56 7 21

3.53. Reduce a denominador comun.

1228’97 6
4 7 8 12
b) _!_!_y_
25’ 15" 45 7 30
g 5.80 13 117 7 5 3 36
12 72°8 72°9 7276 T2
b) 4 72 7 210 8 80 _ 12 180

25 450° 15 450 45 450 ' 30 450

3.54. Copiay completa en tu cuaderno el signo < o > seglin corresponda.

a) E 1 c) 1_7 1_7
99 8 —15
b &8 o B
6—5 20— 20
a) E<Z
9 9
b) §<§
6 5
17 _ 17
c) —>—
8 15
d) E>i
20 20
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3.55. Ordena de menor a mayor:

6 10 4 17 1 6 7
a) Ten’ an’ a0’ am c) o’ ~' a4

13 13 13 13 8 6 4
y L, 1,11 9 =, 32

3 8 15 4 35 7
a) i<£<m<1_7

13 13 13 13
b) l<Z<Z<Z

5 8 4 3

1 6 5 40 7 84 9 27 1 9 5
C) _:_’_:_a_:_y_:_:_<_<_<

8 48 6 48 4 48 " 16 48 8 16 6

4 12 9 135 1 7 9 45 1 4
d) —_———— — =——, — = — —:—j—<—

35 105 7 105 15 105 " 21 105 15 35

Operaciones con fracciones

3.56. (TIC) Calcula las siguientes sumas y restas.

12 8 6 10 5
a) —+——— e) —+—-
5 5 5 18 9
o L4 1 5 7-15,
38 38 38 6
9 7 5 46 5
) ———+— g ——-
12 12 12 20 8
d) i—£+1 h) E—2+E+—
15 5 3 5 9
12 8 6 _ 14
a) —+——-—=—
5 5 5 5

0 7,5 _7
12 12 12 12

8 2 1_8 6 5 7
d 22, =°2_ 2, >_ 1
15 5 3 15 15 15 15

10 5 1_10 10 9 11
) —2 1= -
18 9 2 18 18 18 18

1501 4 _ 126 45 6 8 79

6 3 9 18 18 18 18 18
46 5 3 92 25 12 55 11

fl 7

9 2078 10740 40 40 40 8
18 6 1 _ 972 540 180 45 657 73
hy —-2+—+— = - + + = =—
5 9 6 270 270 270 270 270 30

o om
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SOLUCIONARIO

3.57. (TIC) Halla el resultado de las siguientes multiplicaciones y divisiones.

7 10 3 9 13 3
8 14 5 16 8 28
25 18 2 15°25 6
C) 3:E:E f) 1:6:2
4°6°9 10 9
710 3_3
a) ———==
8 14 5 8
oy 121511
25 18 2 5
o 3.5.8_9.8 81
4°6°'9 109 80
d) 9 13,3 _117 3 11728 _819
16 8 28 128 28 1283 96
o 2.45_55_25
1525 6 6 6 36
f) l:G:E:i:E:i
10 9 60 9 80

3.58. (TIC) Obtén el resultado de estas potencias y raices.

5)° 100 49
a) |— c) | e) o
4 9 81
1)° 6’ 25
b) |[= d |[= =
) (3) ) (3) " 725
5V 5 125
a) J— = 3:—
4) 4 64
o (1 -5
2) 28 256
o [100_10
9 3
2 2
o (3-8
2
7 72 49
49 7
e) — ==
1 9
n [ .5 1
225 15 3

n] Unidad 3 | Fracciones y decimales



32

3.59. Escribe en forma de potencia:

a 11111 py >.3.3
77777 8 8
111 1 1_(1)5

a) e = | —

77777 \7
3

n 333 (3)

888 (8

3.60. ;A qué numero hay que elevar % para obtener %?

A3.

3.61. Laraiz cuadrada de una fraccion es % ¢De qué fraccion se trata?

(z)z 9
8 64

3.62. (TIC) Expresa en una sola potencia.

f)

3.63. ¢Qué fraccion elevada al cuadrado da %?
169 13
144 12

o om
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SOLUCIONARIO

3.64. Expresa con exponente positivo.

a) 9 c) 5° e) 37
b) 2° d) 6° f)y 107
1 1 1
K ) 5 ° 3
1 1 1
b) — d) — o
) P ) T
3.65. Calcula.
a) (-4)° c) 8° e) (-0
b) 127 d (-2)° f) (-3)°
a) 1 = _L
(_4)5 1024
1 1
b) — =
) 122 144
c) i = 1
8% 32768
1 1
d =
) (-2)° 64
e) 1 = L
(-7 2401
1 1
f =
) (-3} 27

3.66. Expresa como potencias de exponente positivo.
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3.67. Copia y completa en tu cuaderno los exponentes que faltan en las siguientes igualdades.

1
a) F=QD c)
b) (-5)"= -5 d)
1
a) 97295
b) (-5)" = 5"
c) (-10)°=10°
1 7
d) —4—7=(—4)
3.68. (TIC) Operay simplifica:
1 37 15
a) e
9 94 26
2
b) %_E:E 1+(E)
2 4 2 3 \4
c) i_ E+Z.§_£:3_1
16 4 2 3 4
2
o S-21(Y .2
8 89 \2) 6
-2
e) £+§ (E) -6 1+2
2 3 4
a) Jp3.r 1s5_1,21 5 4 21 15
9 94 26 9 36 12 36 36 36
1 6.3 1 (3Y_ 9 64 48
b) ———i1—i—+|—-| =4-3+—=—-—
22 4 2 3 \4 16 16 16
9 25 78 5 _,_9 5 28 15
C) ——,|—+———— G L R
16 4 2 3 4 16 2 3 4
5 31 (3Y 4 5 1 9 4
d ——— +H =] i=—1= =——+—1—-1=
8 8 9 \2 6 8 24 4 6
17 3
e) —+—
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+
4 2 50

_—
50 50 50

(-10)" =10°

1 O
_4_7 = _4)

10 _ 5

36 18

9 25
16 16

27 120 +448_180 175

48 48 48 48 48
4 .2r 15 1 81 24 7
24 8 24 24 24 24 24

-2
(gj e [1,,217,27 5 ,_425 27 150 100 _402 _ 201

50 50 25



SOLUCIONARIO

3.69. (TIC) Calcula:

@ (-1 a))
o (3 ) 2T

a) 4_2_2.(§+1_1j+i.(3_ij = 4_1(E+£_i)+i(g_ij = 4_ll+i
9 3 2) 6 3 4 \18 18 18) 6 \3 3 4 18 6

_ 7 10 288 7 80 361
=4 — ==t —=—
72 9 72 72 72 72

5 1 3 4 1% 5 1 18 20\] 1 _ 5 1(60 38) 1_
b) —t—|2-[Z4+2]|-[=] = 2ao 2| 24| = | o o=
123 5 6)] \(2) 12 3 30 30/ 4 12 3130 30/ 4

_5 122 1_5 11 1_75 44 45 _ 74 37

127330 4 12 45 4 180 180 180 180 90

( 86) 3_8 1 3_1376 10 645 _ 2031
—— |+ = —+—+—= + + =
4 5 4 80 860 860 860

9 1Y (5 3) _(7V 91 _49 9 49 72 121
d) ———| | =2 1= | == += == —+— = —+— = —
8 4) \2 4 8) 24 64 8 64 64 64

81 1 1Y 5 N2 9 1V 13 27% _ 9 1 [127 _
e) — =1+ === || 1+=||1-= = ——1+|=| +|— =] =—-T+—+|—| =
16 3 6 8 3 4 6 8 3 4 36 |13
1,1 144 _ 13689 6084 169 5184 _ 12958 6479
36 169 6084 6084 6084 6084 6084 3042
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Notacion cientifica

3.70. Expresa en notacion cientifica:
a) Ladistancia en metros que recorre el ganador de las 24 horas de Le Mans: 5200 km.
b) Lalongitud en metros mas pequeiia que separa la Tierra y Marte: 59 millones de km.
c) Lalongitud de una bacteria en centimetros: 0,002 mm.

d) El peso en gramos de una pulga: 8 mg.

a) 5200000=52-10°

b) 59 000 000 000 =5,9 - 10"
c) 0,0002cm=2-10"*

d) 0,008=8-107

3.71. Escribe en forma desarrollada las siguientes expresiones en notacién cientifica.

a) 3,55-10°° c) 1,37-10"

b) 2,09 -10° d) 46-10°

a) 0,00000355 c) 0,00000000000137
b) 0,0000000209 d) 4600 000 000

3.72. Ordena de mayor a menor:
1,75 - 10° 1,85 - 10° 2,17 - 107
1,85-10°>1,75-10°>2,17 - 10’

Formas decimal y fraccionaria de un numero

3.73. (TIC) Halla la expresiéon decimal de las siguientes fracciones indicando en cada caso de qué tipo es:

a T b) o 0 2 9 2

8 45 27 32
a) 2,125. Decimal exacto c) 0,925925925... Decimal periédico puro
b) 1,02222... Decimal peridédico mixto d) 1,09375. Decimal exacto

3.74. Explica si ;—ﬁ puede ser la fraccion generatriz de un nimero.

No, porque no es una fraccion irreducible.

3.75. (TIC) Calcula la fraccion generatriz de:

a) 2,360360... d) 34,285
b) 0,98 e) 1,424242...
c) 5,1028 f) 16,384
o) 2360-2 2358 262 g 34825 1393
999 999 111 100 4
98 142-1 141 47
by =2 o) —o - 70
99 99 99 33
o 51028 12757 r 16384-163 16221 5407
10000 2500 990 990 330

o om
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Aproximaciones de un numero decimal

3.76. Escribe una aproximacion por exceso y otra por defecto hasta la milésima.

3.77.

3.78.

3.79.

7,4589
8,37956

Por exceso: 7,459.
Por exceso: 8,380.
Por exceso: 0,169.
Por exceso: 2,315.
Por exceso: 1,533.

Por exceso: 8,334.

c)

d)
Por defecto
Por defecto
Por defecto
Por defecto
Por defecto

Por defecto

0,168301
2,314597
: 7,458
: 3,379
: 0,168
12,314
11,5632
: 8,333

Aproxima por truncamiento a 3 decimales.

a)
b)
a)
b)

5,48639
23,65038
5,486
23,650

c)
d)
c)
d)

2,198453
9,753642
2,198
9,753

e)
f)

1,532478
8,3336991

10,63253
3,52658
10,632
3,626

Da una aproximacion por redondeo a las centésimas y di si es por exceso o por defecto.

7,3456

16,4321

7,35 por exceso
16,43 por defecto
2,14 por exceso
3,60 por exceso
9,17 por defecto

6,40 por exceso

c)
d)

2,1372
3,5968

(TIC) Redondea a las décimas y al entero:

6

— b
14 )

A las décimas: 0,4.
A las décimas: 0,8.
A las décimas: 1,1.

A las décimas: 0,6.

S

12
Al entero:
Al entero:

Al entero:

_ a a O

Al entero:

| () |
B

12
11

e)
f)

9,1745
6,3957

d)

©|n
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PROBLEMAS

3.80. En Espaiia, el tipo de fuente de energia utilizada se reparte de la siguiente forma:

. 71 X 252 43 11 2
Carbon, ——; petréleo, ——; gas natural, ——; nuclear, —— ; renovables, .
500 500 200 1000 1000
Ordena de mayor a menor el tipo de energia que utilizan los espafioles.
71 142 252 504 43 215 111 29
500 1000 500 1000 200 1000 1000 1000

252 43 71 111 29
> > > >

500 200 500 1000 1000

3.81. El famoso buscador Google recibe ese nombre por un error en la escritura de la palabra gugol.
Un gugol equivale a:

10 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000
000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000

¢Cual es su expresion en notacion cientifica?
10100

3.82. A un escultor le quedé una cuarta parte de una barra de hierro de un trabajo anterior.
Queria un trozo pequeio, de modo que corté % de % de la cuarta parte del trozo que tenia.

a) ¢Qué fraccion de la barra total representa el ultimo trozo cortado?

b) Sila barra media inicialmente 2,5 metros, ¢ qué longitud mide este trozo?

b) —1.250= 0,9765625 cm
256

3.83. Un electricista ha cortado la mitad de la mitad de la mitad de un cable de cobre. {Qué fraccién
del cable ha cortado?

De lo que queda, utiliza la sexta parte para arreglar una lampara. ¢ Qué trozo de los utilizados es

mayor?
111 1 .,
————— = — es la fraccion que corta.
222
Queda 1-—= ’

8
Para la lampara utiliza 11 = l.

6 8 48

1 6 1 7
—_—— > =< —
8 48 8 48

Es mayor el trozo que utiliza para arreglar la lampara.

o om
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3.84. Cada mes, cuando Ivan cobra su némina, separa el dinero de la siguiente forma:

3.85.

3.86.

La mitad para el alquiler de la casa, la cuarta parte del resto para la comida, la sexta parte de lo
que queda para el transporte, y los tres octavos del resto para otros gastos de la casa.

¢ Qué fraccion de la némina le queda para sus gastos propios?

Para el alquiler: % = Le queda —
Para la comida: 111 = Le quedan l_lzg_
4 2 8 2 8 8
Para el transporte: 13 :i = Le quedan 3_1 :i,
6 8 16 8 16 16
Para otros gastos de la casa: 3518 = Le quedan S_15 é
8 16 128 16 128 128

. 5
Para sus gastos propios le quedan 128"

(TIC) La ESA (Agencia Europea del Espacio) quiere construir naves espaciales propulsadas por
“velas solares” que utilizan el viento solar. Con ellas se puede alcanzar una velocidad de
360 000 km/h.

Si eso fuera posible, ¢cuanto tiempo se tardaria en llegar de la Tierra al planeta mas lejano,
Neptuno, que esta a 4 500 000 000 km de distancia?

Expresa todos los datos en notacién cientifica y después realiza las operaciones necesarias.
Distancia Tierra-Neptuno: 4,5 - 10° km
Velocidad: 3,6 - 10° km/h

9
t= 4,5-10

©3,6-10° =1,25-10* = 12 500 h = 520 dias 20 h = 1 afio 155 dias 20 horas

(TIC) Un camién cisterna transporta agua a zonas de Africa con sequia.

En la ultima entrega no observaron que habia un agujero por el que se perdié una doceava parte
de la capacidad. De lo que quedd, en la primera aldea dejaron % partes, y en la segunda, % de

lo que quedaba. En las dos ultimas se repartié lo que quedaba a partes iguales. ;Qué fraccion
de la capacidad total dejaron en estas ultimas?

En el camién quedan %

2 11 11 11 11 33 11

En la primera aldea dejaron —-—=— = Quedan ———=—=—.
512 30 12 30 60 30
En la segunda dejaron s = " = Quedan: non = 1 .
4 30 40 30 40 120
- . 11 11
En cada una de las dos ultimas dejaron ——:2=——.
120 240
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3.87. (TIC) Un liston de madera se corta por la mitad. Cada uno de los trozos se vuelve a dividir por la
mitad, y los trozos que resultan se dividen de nuevo por la mitad. El proceso se repite 6 veces
mas.

a) Escribe la operaciéon que hay que hacer en cada paso para saber el nimero de trozos que
hay y expresa el resultado en forma de potencia.

b) ¢Con que fraccion escribirias la relacion entre la longitud inicial del listdon y la longitud de
uno de los trozos finales?

a)
N.°de pasos 1 2 3 4 5 6 7 8
N.°detrozos 2 22 28 20 2° 26 27 2% 2°

b) La relaciéon entre longitudes inicial y final viene dada por la fracciéon —— .

3.88. (TIC) Un aio luz es la distancia que recorre la luz en un aho. ;A cuantos kildmetros equivale?
(La velocidad de la luz es de 300 000 km/s).

1 afo = 365 dias = 8760 horas = 31 536 000 segundos
s=v-t=300 000 km/s - 31 536 000 = 9,4608 - 10'?

3.89. EI primer dia después del Diluvio se escaparon la mitad de los animales del Arca de Noé. Al dia
siguiente, un tercio de los que quedaban, y el tercer dia se escaparon un cuarto de los que aun
quedaban. ; Qué fraccion de los animales que habia inicialmente permanecio en el Arca?

El primer dia quedaron %
El segundo se escapan ll = 1 Y quedaron 1—1 = g = l
32 6 2 6 6 3
] 11
El tercer dia se escapan —-—=—.
4 3 12
1 1 3 1 L
En el Arca quedaron —-— =— =— de los que habia inicialmente.
3 12 12 4
AMPLIACION

3.90. (TIC) Las siguientes fracciones tienen la particularidad de que utilizan todos los digitos del 1 al
9, sin repetir.

Una de ellas no es % éCual?

a) 3942 ¢) 5796
15768 23184
b) 4392 d) 6957
17568 31248

Por simple inspeccién observamos que ’ no es % pues 4 - 6957 < 28 000. Respuesta correcta: d.

31248
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3.91.

3.92.

3.93.

3.94.

111110 _ 222221 _ 333331

Six=——,y= yZ= , ¢cual de las siguientes afirmaciones es la correcta?
111111 222223 333334

a) x<y<z c) y<z<x

b) x<z<y d z<x<y

Lo mas comodo es ver la diferencia a 1 de cada uno de los tres nimeros.

1 2 3
1-x= , 1=
111111 y

=% _1-z
222223 333334

El mayor de estos nimeros es 1 — x, y el menor, 1 — y, pues 2 - 333334 < 3 - 222223.

Asi pues, x sera el menor de los tres, e y el mayor, es decir, x < z < y. Respuesta correcta: b.

¢ Cuando resulta ser un numero entero el producto siguiente?

(3) (3 ()~

a) Cuando nes impar.

b) Cuando n es par.

c) Cuando n es multiplo de 3.
d) Siempre.

El nimero dado lo podemos escribir en la forma %%% n_+1 es decir, HTH que sera entero
n

solamente si n es impar. Respuesta correcta: a.

De los siguientes niumeros, ¢cual es la mejor estimacién sobre el nimero de segundos que han
transcurrido desde el comienzo del afio 2001 hasta el final del 20107
a) 3-10° b) 3-10° c) 3-10 d) 3-10°

El nimero de segundos en 10 afios es aproximadamente n = 10 - 365 - 24 - 3600, que verifica
10-(3-10%-10-10° < n < 10 - 400 - 25 - 3600, es decir, 3- 10" < n < 3,6 - 10’, con lo que la mejor
aproximacion de las dadas es 3 - 10", Respuesta correcta: c.

¢Qué fraccion del rectangulo ABCD esta sombreada? A B
16 2
a) — c —
) 81 ) 9
4 1
b) — d —
) 9 ) 8
D 1 8 c

Las dos partes sombreadas tienen igual area, pues la diagonal DB divide el rectangulo en dos
triangulos iguales y las partes blancas de cada uno de los dos tienen una igual en el otro. Asi pues,
llamando X  como en la figura, resulta que el area de cada zona
sombreada es 8x, por lo que la altura de la sombreada “vertical’ es 8x y la altura del rectangulo sera 9x,

2-8x _ 16 Respuesta correcta: a.

siendo entonces su area 9x - 9 = 81x, y la fraccién pedida, a1

Unidad 3 | Fracciones y decimales

| () |
B

41



AUTOEVALUACION

3.1 Calcula 4 fracciones equivalentes a cada una de las siguientes.

9 7

=z b) —
a 3 ) 12
o 18_27_36 45

16 24 32 40
0) 14 21 28 35

24 36 48 60

3.2 Simplifica:

a) E b) E
40 63
9 4
a) — b) —
) 20 ) 7

3.3 Ordena de mayor a menor:

9 108 7 126 13 390

0 2 g
6 13
c) E—E—ﬂ—ﬁ
2 4 12 18
g 2.3 M 55
26 39 52 65
o 24 g B0
68 130
c) i d) i
17 13

9 7 13 4 3
15° 10" 6 30’ 18
4 24 3 30

15 180° 10 180° 6 180 30 180 18 180

13 7 9 3 4
_ >

> > > —

6 10 15 18 30
3.4 Calcula:
3
o e
9 81
(8]3 512
a) [~ =22
9) 729
, [5.5
81 9

3.5 Operay simplifica:

0 2o (123
3 3 4

o B[22
5 [4 5\3 2
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-4
c) 121 d) (1)
36 6
121 11
c) —=—
36 6

e

9 _ 140 9 36 640 81 595

= —4——— = + _ =
16 4 9 16 144 144 144 144
1

2 117 _19 (3 11) _19 23 _ 91
4 E'F}_?_(Tﬁ]_?_ﬁ_%
3 64 _ 61
8 8 8
A e_1 2 9_15 8 108 _ 8 17
5 5 4 15 5 60 60 60 60 12



3.6

3.7

3.8

3.9

Expresa en notacién cientifica:
a) 12000 000 000

b) 350200 000 000 000

c) 0,000 000 002 46

a) 1,2-10"
b) 3,502-10"
c) 246-107°

Calcula la fraccién generatriz de los siguientes niumeros decimales.

a) 0,061
b) 1,385385385...

a) 0,061=_91
1000
b) 1385385385, = |Soo—1_1384
999 999
¢) 0,068 = 98 _ 34
990 495
g 111 < 1113-111_1002 167

900 900 150

Aproxima por redondeo a las milésimas.

a) 8,3584
b) 1,8257
a) 8,358
b) 1,826

Javier tiene una lata de 0,3 litro de refresco. Su hermano Sergio, una botella de 0,2 litro, y su

1
hermana Beatriz, una de 2 litro. Expresa las cantidades como fracciones de litro y comprueba

quién tiene mas refresco.

c)

d)

0,5 = §:1

9 3
0,2 = izl

10 5
1_10 1_6 15
3 30 5 30 30
1 1 1 . , .
— > _ > _ Tiene mas refresco Beatriz.
2 3 5

| () |

L=l

0,068

1,113

25,6712
50,555732
25,671
50,556
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PON A PRUEBA TUS COMPETENCIAS

Explora y reflexiona > Una dieta equilibrada

En las etiquetas de algunos productos que compramos en el
supermercado aparece informacién sobre su valor nutricional,
su contenido en grasas, azucares, proteinas, sales, etc. Con
frecuencia vemos al lado las letras CDR y un porcentaje.

CDR significa cantidad diaria recomendada, los nutrientes que
una persona sana debe consumir cada dia para mantenerse en
buen estado de salud.

3.1. Busca en casa alimentos en los que figure la CDR. Intenta elegir aquellos alimentos que
consumes diariamente, y separalos por comidas (desayuno, merienda, etc.). Toma nota de la
informacion que aparece, y haz un cuadro indicando las caracteristicas de tu dieta habitual.

Actividad para realizar en casa.

3.2. En la mayor parte de los hogares hay alimentos de dos tipos. Por una parte, las verduras,
legumbres, carnes, etc., que se utilizan para la elaboraciéon de las comidas. Por otra, los platos
preparados o precocinados: pizzas, platos de microondas, etc.

Mira las etiquetas de los platos precocinados. ;Hay algin dato de los que has visto que sea
especialmente llamativo?

En muchos platos precocinados, la cantidad de sal es muy alta.

3.3. A partir de los datos de la etiqueta de pizza del ejemplo, calcula la cantidad diaria orientativa
para cada uno de ellos. Haz lo mismo con alguno de los alimentos de tu casa. ¢Coinciden las
cantidades? ¢ Por qué crees que ocurre esto?

Con los datos del ejemplo, las cantidades diarias recomendadas seran, aproximadamente, 2011
calorias, 87 g de azucar, 69 g de grasa, 20 g de grasas saturadas y 2,4 g de sodio. No todas las
cantidades indicadas en los distintos alimentos coinciden; en algunos casos se toma como referencia
una dieta de 2000 calorias y en otros no, y las cantidades recomendadas varian segun la organizacion
que las recomienda.

3.4. En la etiqueta del ejemplo aparecen las cantidades correspondientes a una pizza entera. ; Qué
fraccion de pizza es necesaria para llegar al 100 % de cada nutriente?

Para obtener la fraccidon de pizza necesaria para llegar al 100 % de cada nutriente, haremos la inversa
de la fraccién que expresa cada porcentaje. Las fracciones son 100/37, 100/11, 100/27, 100/53 y
100/102. Se puede proponer que aproximen estas fracciones usando, por ejemplo, cuartos de pizza,
octavos, etc.

3.5. Si tomaramos suficiente pizza para llegar al 100 % de los aziicares diarios, ¢cuantas grasas,
calorias, sal y azuicares estariamos tomando?

Para llegar al 100 % de la CDR de azucar hace falta consumir 100/11 de pizza. Multiplicando esta
fraccion por la cantidad de cada nutriente que contiene una pizza, se obtienen los siguientes
resultados: 6764 calorias, 170 g de grasa, 87 g de azUcares y 22 g de sal. Es interesante comparar con
los resultados del apartado 3.
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3.6.

3.7.

¢Es posible seguir una dieta equilibrada tomando sélo un tipo de producto? La dieta
mediterranea, tradicional en Espafia, es un ejemplo de dieta equilibrada. ;En qué consiste?
Busca informacion en internet.

No es posible seguir una dieta equilibrada consumiendo un Unico producto, ya que las proporciones de
cada nutriente no son iguales. La segunda parte de la pregunta consiste en buscar informacién sobre la
dieta mediterranea.

En la grafica siguiente aparece una piramide nutricional como la que puedes obtener de la
pagina web del Ministerio de Sanidad, Politica Social e Igualdad. Los alimentos que figuran en la
base son los que se deben consumir a diario en mayor cantidad. Cuanto mas arriba aparece un
alimento en la piramide, mas moderados debemos ser al consumirlo. Compara tu dieta habitual
con los alimentos que aparecen en la piramide. ¢ Crees que tu alimentacion es sana?

1 taza de leche

2 vasos de yogur
40 g de queso
semicurado

2 tarrinas de queso
tipo Burgos

Grasas, aceites y dulces

Carne, aves, pescado,
legumbres, huevos y
frutos secos

Vegetales
Frutas

Pan, cereales,
arroz y pasta

Actividad individual.

men
=
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Aprende a pensar > Desnutricion

Muchas ONG trabajan para combatir el problema de la desnutricion infantil en el
mundo. Para conocer el estado nutricional de ninos de menos de cinco anos, usan
un brazalete como el de la derecha, conocido como MUAC, por sus siglas en inglés
(Mid-Upper Arm Circumference).

3.1. Copia el brazalete en una hoja y recoértalo. Para que sea mas resistente, lo
puedes copiar en cartulina o plastificarlo una vez recortado.

Actividad manipulativa.

3.2. Al cerrar el brazalete sobre la parte media del brazo, se obtiene una medida. Los
ninos con desnutricion severa tienen un diametro de menos de 36 milimetros.
Puedes hacerte una idea cerrando el brazalete hasta llegar a la zona roja, o
dibujando un circulo de ese diametro.

Actividad manipulativa.

3.3. En el mapa del hambre de 2010 de la FAO puedes ver los paises mas afectados
(buscalo en internet). Hay 925 millones de personas subnutridas en el mundo. En
el grafico aparece la distribuciéon por zonas.

Calcula la fracciéon correspondiente a cada regién.

578 239 53 37 19

926°926°926'926° 926
Aunque en el texto se dice que el total es 925, al sumar las cantidades se obtiene 926,
posiblemente por el redondeo en el grafico.

Las fracciones correspondientes, de mayor a menor, son:

3.4. ¢Cual es la poblacion mundial en la actualidad?; Qué porcentaje pasa
hambre?; Qué medidas crees que se pueden tomar para remediarlo?

Opina en: http://matematicas20.aprenderapensar.net/

Paises Cercano Oriente La poblacion mundial es, aproximadamente,
desarrollados y Africa del Norte de 6973 millones de personas. Como hay 925
19 37 . millones de personas subnutridas, esta
América . o .
Latina cantidad representa el 13 % de la poblacion.
y el Caribe
53
). Africa
: subsahariana
Asia y 239
el Pacifico
578
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EXPLORA'Y COMPRENDE

Explora y comprende > Separando los decimales

3.1.

3.2.

3.3.

En la calculadora se usa el punto para separar la parte decimal. En el ordenador, el simbolo
varia, segun el programa que se use. Por ejemplo, en Excel (en espafiol) puedes usar el punto
del teclado numérico y en pantalla aparece la coma decimal. Escribe el nimero 3 000 000,2 en tu
calculadora y fijate en los signos que aparecen. Pueden variar segtin el modelo.

En distintos modelos de calculadora pueden aparecer notaciones distintas.

En Estados Unidos se usan los signos de forma distinta. EI nimero dos billones y cinco
décimas se escribe 2,000,000,000,000.5. Para numeros grandes no hay confusién, pero el
numero 2,345 se interpretara de dos formas totalmente distintas. Busca en internet 10 paises
que utilicen la coma como separador decimal y otros 10 que utilicen el punto.

La coma como separador decimal se usa en paises de Europa (Alemania, Austria, Bélgica, Espana...),
América (Argentina, Bolivia, Brasil, Chile...), Africa (Camerun, Sudafrica...), etc. El punto decimal se
usa en paises de Europa (Reino Unido, Irlanda), América (Estados Unidos, México, Nicaragua...),
Africa (Nigeria), Asia (Corea, Filipinas, India, Japén...) y Oceania (Australia, Nueva Zelanda).

¢ Qué ventajas e inconvenientes tiene emplear cada uno de estos simbolos? ¢Por qué crees que
no se emplea otro distinto, como 6, por ejemplo?

El principal inconveniente es la posibilidad de confusiéon con los signos de puntuacién, pero también
supone una ventaja usar un simbolo que ya existe, en lugar de tener que afiadir uno nuevo, por
ejemplo, en los teclados de ordenador. Son simbolos sencillos.
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